

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Tukajšnji merodajni krogi s skrbnim duhom opazujejo zadnje dogodbe v Belgiji, kjer je v pravem pomenu besede nastala notranja vojska med miroljubnim prebivalstvom in pa delavci, ki v velikih trumah ropajo, more in požigajo.

Tudi tukaj je ljudstvo razno sedaj bolj razburjeno, ker so se v ponedeljek pričele dopolnilne volitve v mestni odbor. Prvi dan zmagalo je več demokratov, nekaj jih priee v ožjo volitev s kandidati liberalne oziroma nemško-narodne stranke. Med drugimi propadel je prvi dan županov namestnik in bivši državni pozlanec Steudel.

Še bolj zanimive pa so razprave v državnem zboru gledé katerih se sklicujemo na naš dopis z Dunaja in na poročilo iz državnega zbora. O dogodbah zadnjih dni pa še omenjamo: V ponedeljek obravnaval se je proračun za deželno brambo, pri katerem so se čule marsikatero pritožbe, kako ostro se je postopalo pri letošnjem nabiranju novincev. Brambovski minister odgovoril je na to, da vojakov ne sme več potrditi, kakor ono število, katero mu vsako leto privoli državni zbor.

Mnogo bolj zanimiva nastala je obravnava pri naučnem ministerstvu: Prvi in edini govornik izmed poslancev, ki je ta dan govoril pri proračunu naučnega ministerstva, bil je nemško-narodni poslanec **Fuss** izvoljen v Šleziji, po svojem poklicu pa učitelj mestne srednje šole na Dunaji v Leopoldovem predmestju.

Fuss govoril je nad dve uri, mogočno se je postavljaj nasproti vladi, skoz okno ven je klical vsem nemškimi učencem, naj se nikar ne vdajo naredbam vlade, temveč naj ostanejo junaški, neustrašljivi nemški možje.

Minister **Gauč** oglasil se je takoj k besedi, kakor je rekel, zato, da besede ministrove ob enem z govorom **Fussovem** pridejo med svet. — Pred vsem izrekel je minister, da se toliko bolj čuti vezanega, govorniku takoj odgovoriti, ker je trdil, da govori v imenu učiteljskega sploh.

Minister klical je: Avstrijski učitelji imeli bodo izbrati med ukazi odgovornega ministra in pa med onimi, kar jim je svetoval nedotakljiv poslanec. — Učitelji bodo zbirali in nikakor ne dvomim, kako bodo zbrali.

Dalje je minister z največjo ožjostjo zavrnil podtikanje **Fussovo**, gledé one naredbe, po kateri se imajo natanko pregledati vse šolarske knjižnice. Vpliv skozi in skozi ožstrega govora bil je uže v zbornici toliki, da je bil **Fuss** in vsa njegova truma poparjena, še večji pa bo vspeh ministrovega govora — zunaj zbornice. Videti je, kakor bi imel minister **Gauč** nalogo in trdno voljo vkrotiti napuh nekaterih učiteljskih krogov.

Včeraj rešila je zbornica častno vprašanje **Heinrichovo** s tem, da je z odločno večino svojo nevoljo izrekla v razžaljivem govoru **Schönererjevem** zoper **Heinricha**. Proti glasoval je „nemški klub“ po kratki izjavi, nemško-avstrijski klub predlagal je izraz nevolje samo v drugi obliki.

Po tej razpravi pričelo se je nadaljevanje budgetne razprave naučnega ministerstva. Med oglašeni govorniki je tudi poslanec **Šuklje**; namenjen je bil za govor tudi naučni minister.

V ponedeljek zborovala je tudi gosposka zbornica.

Gorica. — Vdova grofa **Chambordskega** je umrla po dvadnevni bolezni, pogreb je odločen na prihodnjo soboto.

Zadar. — Zdravje c. k. namestnika dalmatinskega, ki je zbolel za pljučnico, se boljša. — Cesarjeviču Ru-

dolfu tako dobre dé bivanje na otoku **Lacroma**, da se sedaj uže redno bavi z lovom.

Belgija. — Grozovite razmere povzročili so pretekli teden socialistični delavci skoraj po vsi Belgiji. Zbrali so se v trumah po več tisuč skupaj, tako tirali so se od predmestja do predmestja, od tovarne do tovarne, od vasi do vasi in od mesta do mesta, povsod požigaje in ropaje vse, kar jim je prišlo pod roke. Središče ropanja bilo je zadnje dni **Charleroi**, ob koder se še z dné 29. t. m. brzojavlja, da delavci še zmeraj ropajo, toda sedaj že se umikajo vojakom. Do sedaj bilo je že veliko bitek med vojaki in delavci, pri katerih bojiščih je ostalo veliko število mrtvih in ranjenih. Nekaj socialističnih vodjev so zaprli, nekaj jih je pobegnilo.

Angleska. — Razstavo indijskih kolonij bo dné 4. maja kraljica osebno otvorila. — V zbornici poslancev naznanil je ministerski predsednik **Gladstone**, da bode dné 8. aprila predložil načrt zakona o premembu uprave za Irsko. Dné 15. aprila pa bo predložil premembe naredb o nakupovanju in prodaji zemljiških posestev na Irskem.

Bolgarska. — Razmere med Rusko in Bolgarsko poojstrile so se zelo v zadnjem tednu. Ruska se je z vso odločnostjo izrekla proti Bolgarsko-Turški pogodbi, ker nikakor ne dovoli, da bi se knez **Aleksander** brezpogojno imenoval za guvernerja Izhodne Rumelske. — Druge evropske države prigovarjajo knezu Bolgarskemu, naj se udá zahtevam Ruske, — knez pa se trdovratno ustavlja, in ruski časniki že govore, da bi bil sedaj čas ugoden, da Ruska s krepko roko seže v Bolgarsko, da naj odpravi kneza **Aleksandra**, ter pripomore na prestolu Ruski prijaznemu vladarju, kateremu naj bi se dal naslov kraljevi. — S tem položajem računa že tudi Grška, in ves položaj smatra se že sploh za prav resen.

Davkovske zadeve.

Davkovski odsek pečal se je uže v dveh daljših sejah s postavo o odpisavanju zemljiškega davka zaradi vremenskih nezgod.

Prvo sejo izpolnila je splošna razprava o § 1., pri tem govorilo je nad 20 poslancev, predložilo se je 9 predlogov namenjenih, besede tega paragrafa ugodnejše staviti za kmetovalca.

Vladni zastopnik ugovarjal je nekaterim predlogom, izrekoma onim pa, ki imajo namen, da se tudi pri gozdnih ako jih vihar ali sneg poškoduje — primerna svota davka odpíše — se vladni zastopnik načeloma ni ravno hotel protiviti.

Upati se tedaj sme, da se vstreže željam tako živo izraženim posebno izmed krogov posestnikov kranjske dežele. — Za obilno doposlano mi gradivo za obravnavo te postave izrekam svojo najgorkejšo zahvalo.

Na Dunaji, dné 30. marca 1886.

Dr. Poklukar.

Žitna cena

v Ljubljani 27. marca 1886.

Hektoliter: pšenice domače 6 gold. 66 kr. — banaške 7 gold. 64 kr. — turšice 4 gold. 87 kr. — soršice 6 gold. 62 kr. — rži 5 gold. 36 kr. — ječmena 4 gold. 39 kr. — prosa 5 gold. 4 kr. — ajde 3 gold. 90 kr. — ovsa 3 gold. 25 kr. — Krompir 3 gold. 58 kr. 100 kilogramov.